

让社区成为疫情防控的坚强堡垒

哈尔滨市南岗区组建6747个社区网格长工作群

线下发现线上报告 上下协同互联互通

□本报记者 邢汉夫

为有效遏制疫情蔓延,哈尔滨市南岗区创新组建6747个社区网格长工作群,辖区64万余居民家庭、6747名社区网格长(楼道长)、1830名社区(村)干部、20个街道乡(镇)和区指挥部全员参与,编织织牢一张“线下发现、线上报告、上下协同、互联互通”的疫情防控网。

“没想到社区这么快就送来了水果和蔬菜,真是太感谢啦!我一定要每天量好体温,及时报告情况,配合好社区,隔离14天。”9日,荣市街道龙泰

社区在家隔离的吴女士在社区网格长微信群里回复道。8日上午,在接到疾控中心推送疑似病例信息后,荣市街道对疑似病例患者居住单元进行了封闭,龙泰社区迅速与隔离居民建立了微信群联系,及时发布疫情防控知识,主动承担起生活物资保障供给,有效稳定了居民情绪。

提起社区网格长微信群,铁岭社区书记刘薇表示:“疫情刚开始时,不少百姓见到我们社区干部都远远躲着,联防联控宣传、走访、排查难度大。现在我们通过在群里了解群众生

活情况,第一时间发布官方公告、推送信息、短视频等,既消除了群众恐慌心理,又及时传递了信心与温暖,小小微信群解决了我们的大难题。”

针对当前全市防控工作重点由防输入转到防扩散的严峻形势,南岗区结合居民小区全封闭实际,在落实落靠原有社区、村(屯)网格式管理的同时,借助手机微信和互联网,工作触角再向居民群众延伸,通过组建“四级防疫网络微信群”方式,打通服务群众“最后一公里”。社区网格长(楼道长)与每一户居民家庭建立的第一级防疫微信群,实

行“日报告”“零报告”制度,遇有紧急情况,第一时间在群里上报。家庭成员出现发烧、咳嗽、身体乏力等疑似症状,须及时上报;家庭成员离哈归来或有外来客人,须及时上报;家庭有其他紧急情况,须及时上报;有需要各级帮助协调解决的水、电、气、暖等最急最忧最盼问题,须及时上报。

“四级防疫网络微信群”在南岗区防指的统一领导、统一指挥、统一调度下,社区网格长及时把区防指的指令传达到千家万户,群众急事、难事也能在第一时间反映到区里。

哈尔滨市道外区加强社区防控力量

828名党员干部值守257个卡点

□侯军 本报记者 刘艳

在疫情防控进入最严峻、最紧要的关头,哈尔滨市道外区828名区直机关党员干部迅速集结,下沉社区街道,共同筑起阻断疫情扩散的“防控墙”。

10日,在道外区南直街道办事处哈一机社区一处卡点,道外区检察院检察干警张一超正忙着登记人员及车辆出入信息。当天值守,张一超所在小组共登记居民、车辆出入信息200余条,成功劝阻了10余名不符合外出要求的居民返家。“作为一名党员,还曾经是一名医

生,面对疫情考验,我有责任、有义务加入疫情防控行动,站上社区执勤岗,为疫情防控、守护健康家园贡献我的力量。”张一超告诉记者,一位热心居民还主动送来手套和签字笔。

道外区检察院领导带领60余名检察干警成立疫情防控先锋队,深入南直街道办事处的哈一机社区和宏伟社区,负责协助社区进行小区出入口封堵、进出人员及车辆信息登记、防疫知识宣传等工作。

哈一机社区和宏伟社区等敞开式老旧小区居多,有很多出入口,需采用设置

围栏方式对小区出入口进行封闭。检察官干警在实地踏查2个小区37个出入口后,就小区出入口缺少封堵物资的实际困难,协调解决了300米围栏,协助社区工作人员一起推车、搬运铁板,搭建封闭围栏。完工后,从早5点到晚10点,60余名检察干警三班倒,值守在两个社区的5处卡口。

道外区全体机关党员干部全部下沉街道社区各封闭点位,协助街道社区干部进行巡逻询问、进出人员登记、设置隔离围挡、网格防疫宣传、门岗体温检测等封闭任务。区工信局针对封闭点

多、单体楼多、庭院多的情况,做到物资保障到位;区审计局、区教育局和区征地办在敞开式的老旧小区,带着木方和门板与街道社区工作人员一起,用围栏、铁丝和悬挂封闭宣传条幅等方式封控出口,进行全天候管控;区区域合作局党员干部为南直街道和平小区居民免费提供15箱蔬菜,帮助购买居民生活必需品……

截至目前,该区共有48个区直单位828名党员干部深入街道社区,成立79支党员突击队,在257个封控卡点上岗值守。



社区设防疫劝导服务站

哈尔滨市道里区顾乡大街附近街区,当地社区在封闭区域的出入口设立了多处防疫劝导服务站。工作人员守在这里,除了持票进出的居民,其他人随意出入都会被劝导回去;同时服务站也为居民提供一些生活上的服务,帮助大家解决实际困难。

本报记者 苏强摄



七台河东风社区

张贴监督卡组建楼长群建立突击队

本报讯(解洪旺 记者文天心)七台河市茄子河区东风社区以联系群众的监督卡为钥匙,以织密监督网为保障,以健全楼长群为核心主力,以锻造突击队为重点,积极探索可推广、能复制的样板模式。

张贴监督卡。2009户、6027人的东风社区共有返乡人员53人、武汉返乡2

人。按“统一防控、高标落实、统筹推进、协同配合、尽职尽责”原则,社区在全小区18栋楼的醒目位置张贴监督管总楼长,总楼长负责整楼监控,“分楼长”负责数单元内住户监控,“楼栋长”负责单元管理。

建立突击队。7支疫情防控突击队24小时轮岗,负责小区内守护卡口、日常巡逻、早晚三次楼区消毒,发现并

任“网格长”“总楼长”“分楼长”或“楼栋长”。社区党工委直管网格长,网格长管总楼长,总楼长负责整楼监控,“分楼长”负责数单元内住户监控,“楼栋长”负责单元管理。

组建楼长群。以居民楼为单位,挑选责任心强、敢管事、能干事的党员担

任处置异常情况。

织密监督网。作为外围联防的机动力量采取弹性管理,依托“社区吹哨、部门报到”中“三棵树”微信群,将执法局、公安、消防、物业、卫生监督、志愿者群体中的优秀党员吸纳进来,构建起反应快速、交互便捷、信息畅通的应急防控网络。

打好这场人民战争总体战阻击战

(上接第一版)韩立华说,在疫情防控上,坚决抓好外防输入、内防扩散这两 大环节,尽最大可能切断传染源,坚决遏制疑似病例增长,坚决遏制疫情扩散蔓延。要进一步提高预见性和警惕性,精准精细做好流调,找全找准密切接触者,及早最大集中隔离,最大可能切断疫情传播;打好社区村屯保卫战,严格居住小区封闭管理,切实做到住住人、管住人;进一步优化配备医疗资源和技术手段,强化确诊病例特别是重症、危重症患者救治,切实维护人民群众健康安全。越是困难时期,越要坚定信心,落实好“六稳”要求,统筹抓好疫情防控、备春耕生产、企业复工复产、营商环境、招商引资、项目建设和民生保障等重点工作,以高质量的发展成果对冲疫情带来的不利影响,坚决打赢疫情防控阻击战。

齐齐哈尔市富拉尔基区沿江街道光桦社区党委书记姜巍激动地说:“学习了

习近平总书记10日在北京市调研指导新冠肺炎疫情防控工作时的讲话精神,非常振奋鼓舞。习近平总书记指出,要充分发挥社区在疫情防控工作中的阻击作用。继续推进疫情防控阻击战,需要压实社区的力量,把社区工作做得更加扎实。作为一名社区工作者,我听到后非常感动。”

姜巍说,目前富拉尔基区各小区都实行封闭式管理,就是要坚决卡住内源性特别是聚集性扩散。小区封闭式管理的好不好,是现在防控工作的重中之重,要严格把好小区人员进出的关口,坚决实施禁止人员集聚等各种措施,绝不能有一丝一毫松口气的想法。社区干部要众志成城,继续守住门、看住人,阻断疫情传播渠道,最终打赢这场疫情防控阻击战。

听了习近平总书记的重要讲话,我们方向明确了,干劲更足了,信心更坚定了,我们要用心守住门,用情看住人,打赢这场防疫阻击战。”绥化市科技局副局长

张文强说,绥化市是黑龙江疫情重灾区,疫情防控形势比较严峻和复杂。这些天来,绥化市坚定信心,保持定力,继续坚持持久战的思路不变,确保措施不减,力度不减,以更严的措施,更大的力度,确保各项措施落实落细落到实处。

在绥化市第一医院,传染病科主治医师王欣欣还在紧张地忙碌着。“习近平总书记在讲话中说广大医务工作者一定要坚持下去,发扬特别能吃苦、特别能战斗的精神,发挥火线上的中流砥柱作用……我认为战斗在防疫一线是医生的职责所在,习近平总书记的讲话让我们这些一线医生更加坚定信心,我们一定不辜负习近平总书记的期望,和新冠肺炎抗争到底,我相信我们一定会赢。”王欣欣说。

大兴安岭支援湖北孝感医疗队护理领队公维云说:“习近平总书记的重要讲话精神,为打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战增强了必胜的信心,在全国

疫情防控这场阻击战中,我们坚决响应国家号召,一方有难,八方支援,带领战友们坚决服从指挥,听从命令,不辜负大兴安岭地委、行署、地区疫情防控工作指挥部及医院各级领导的重托,我们出发了,驰援湖北孝感疫情防控工作,我们会严格科学防护。全队人马定当竭尽所能、不辱使命,完成任务,众志成城,打好这场疫情防控阻击战,带领全队人马凯旋而归。”

年轻护士许红伟说:“习近平总书记的重要讲话精神,令人鼓舞。我一定服从组织安排,尽职尽责做好本职工作。在新的‘战场’全心全意去战斗,我想请我的家人、我的领导、我最亲最爱的同事们放心,我一定会平安归来。请相信我,相信我们的国家,相信我们的共产党,我们众志成城,一定会打赢这场疫情防控阻击战。”

(邵英明 岳海兴 记者朱彤 郭俊峰 孙铭阳 李飞 姚建平 程瑶 刘大伟)

党员干部下沉第一线 变身“守门人”

□柏凡露 本报记者 韩波

截至目前,哈尔滨市南岗区37个区直单位与19个街道全部对接到位,500余名在职党员干部下沉到社区,与社区干部、志愿者和物业工作人员一起,实行共同轮班、24小时上岗值守,充实力量,构筑起街道社区疫情防控的第一道防线。

按照区委统一安排部署,区直机关各单位第一时间与结对包保的街道进行对接,保证党员干部下沉到位。下派党员干部帮助社区做好宣传劝导、排查筛查、隔离守护、救助慰问、清洁消毒,积极协助社区开展小区“封闭式”管理的巡逻管控工作。

南岗区共有1800余个小区,基层疫情防控任务重、压力大、强度高、人手少。区委及时下发《区直机关单位结对包保支援街道社区疫情防控工作的通知》,要求区直机关单位和全体党员干部立即全员上岗,采取结对包保的方式支援街道社区疫情防控工作。南岗区园林局第一时间与结对包保的街道进行对接,主动承担先锋、荣市两个街道办事处辖区12个卡口的巡逻管控任务,先锋办事处辖区卡口值守时间为每日15时30分至22时30分,荣市办事处辖区卡口值守时间为每日19时至第二天早7时,以“三个主动”全力支援先锋、荣市街道办事处辖区的居民小区疫情防控工作。



5日上午,在绥化市北林区绥达花园小区,红星社区工作人员正在劝阻小区车辆外出。工作人员说:“为了减少小区车辆外出,我们轮流在小区巡逻,碰到有准备外出的车辆就进行劝阻。”

刘泽祥 本报记者 蒋国红摄

绥芬河

机关干部蹲点驻守小区

本报讯(徐长友 记者杜怀宇)在防控新冠肺炎疫情非常时期,绥芬河市机关工委所属党组织广大机关党员干部积极响应号召,在各自小区当起志愿者。据不完全统计,现在已有200名机关干部参与到小区封闭式管理工作来,为居民当好“守门人”。

参与落实小区封闭式管理的广大机关干部下沉一线,蹲点驻守,主要对返乡人员和与返乡人员有密切接触的人员,督促他们进行隔离;对小区所有人员进出进行登记;对外出人员进行劝导,让大家不出门少出门。同时,对

小区楼道进行消毒,扎实做好跟踪监测和联防联控,合力织密疫情防控网,有效阻断疫情传播途径。

绥芬河市直机关工委要求,广大机关党员干部要充分发挥先锋模范作用,以强烈的政治担当和高度的责任使命,落实好疫情防控各项措施,踊跃参与到小区封闭式管理志愿服务中,全力做好疫情隐患排查工作,并带头落实不聚集、不聚餐、不聚会、不造谣、不信谣、不传谣的“六不”要求,引导广大群众正确理解、积极配合、科学参与疫情防控工作。

打电话排查疫情 宣传防控尽全力

□刘慧锋 闫挥江
本报记者 刘大伟

“出门戴口罩,人多别去凑热闹,家庭保持通风好,多消毒勤洗手……”连日来,大兴安岭加格达奇区长虹社区共产党员张云飞正忙着给社区居民送体温计,并不时叮嘱:“一定要戴口罩,这是保护他人,更是保护自己。”

张云飞今年61岁,一直生活在长虹社区。新冠肺炎疫情发生后,他作为志愿者服务队队长主动请缨,为疫情防控工作出一把力。

“家里有从湖北过来的亲戚朋友吗?”“春节前有没有出过远门?”“在家

要注意通风,出门记得戴口罩哦!”……张云飞从早上就开始打电话,一遍一遍开展排查工作。

从大年三十开始,张云飞一直志愿服务在西宁苑小区的疫情监控行作。他手里拿着温度计,为进入辖区的居民一一测量体温,登记来访人员,空闲时还拿着传单在楼院宣传疫情防控知识。

2日上午,张云飞把自己负责的楼栋走访结束后,又来到社区当起了宣传员,给小区住户发放传单。晚上10点,张云飞和志愿者还在小区进行夜间值班。凌晨1点,张云飞还在寒风中默默守护着所在小区。

我省大部有中到大雪 降雪前后气温变化剧烈

本报11日讯(袁长焕 记者黄春英)省气象台11日预报,预计12日夜间到13日全省大部自西向东有一次降雪天气,主要降雪时段在13日。伊春南部、绥化北部、哈尔滨、佳木斯西部、双鸭山西部、七台河有中雪,其中伊春南部、哈尔滨北部、佳木斯西部局地有大雪;其他大部地区有小雪。东南部地区在降水开始时可能出现雨夹雪。降雪前后气温变化剧烈。14日以后天气转好。

11日~12日我省气温升高,最高气温中南部地区将升至0℃以上,个别地方可达到5℃左右。12日夜降至15日我省自北向南气温逐渐下降,全省大部地区累计降温幅度为10℃~15℃,16日气温维持较低。15

省气象台提醒,由于降雪期间能见度低、道路湿滑或结冰,部分路段有积雪,还可能有风吹雪,建议出行时注意交通安全。又由于气温剧烈变化,需注意防范江面及河面融化、高空坠冰等安全隐患。同时应适时增减衣物,预防感冒和呼吸道疾病,尽量避免进出人员密集场所,出行佩戴口罩,做好消毒清洁措施。还需注意大风、降温天气对设施农业、畜牧业的不利影响。